



弘扬伟大抗战精神 奋进中国式现代化新征程

——习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话激励各地干部群众凝心聚力勇毅前行

>>>详见2版

向着新的伟大胜利，前进！

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会侧记

2025年9月3日，时间的指针标注新的历史刻度——

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动隆重举行。这是全世界一切爱好和平的国家和人民的庄重典礼。

1931—1945，中国人民经过艰苦卓绝的浴血奋战，取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

1945—2025，伟大抗战精神激励中国人民克服一切艰难险阻，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中国式现代化呈现出无比光明灿烂的前景。

历史记忆永不褪色，时代潮流浩浩向前。

习近平总书记庄严宣示：“中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！”

(一)

初秋是北京，天高地阔。

修葺一新的天安门城楼大殿内，悬挂着一幅题为《众志成城》的巨幅画作：层林尽染，万山红遍间，长城如一条巨龙蜿蜒盘旋。

大殿外，天安门广场两侧80面红旗迎风招展，巍峨矗立的人民英雄纪念碑前，14座烽燧托举起“1945”“2025”年号。广场观礼台以城墙红、橄榄绿、丰饶金为主色调，形似三个巨大“人”字，组成“众”字造型。

8时35分，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平登上天安门城楼，同抗战老战士申秉宸、张坪、刘世钺、傅英、罗克辉、宋其祥一一握手，向他们表示崇高敬意。

这次纪念大会，邀请了参加过抗战的老战士、老同志、老民兵、地方支前模范代表和抗战烈士亲属代表到观礼台。

观礼台上，97岁的抗战老战士齐英胸前勋章闪耀：“12岁我加入了八路军，1949年在开国大典现场见证了新中国的成立，今天再次感受祖国的强大。牺牲了的战友们，血没有白流。”

“我的家在东北松花江上，那里有我的同胞”“敌人从哪里进攻，我们就要在哪里灭亡”“保卫家乡，保卫黄河，保卫华北，保卫全中国”“没有共产党，就没有新中国”……

千余人组成的联合军乐团奏响熟悉的旋律，合唱团嘹亮的歌声如同雄浑史诗，讲述那段壮怀激烈、前赴后继的烽火岁月。纪念大会现场的人群情不自禁地合唱，激发起海内外中华儿女的情感共鸣。

穿越革命和建设的洪流，激荡改革与发展的风云，中国共产党领导中国人民一路乘风破浪，中国道路更加宽广，中国力量不可阻挡。

“波澜壮阔的抗日战争，孕育伟大的抗战精神。这是中国人民弥足

珍贵的精神财富，将永远激励我们克服艰难险阻、一路向前。”中国探月工程总设计师、中国工程院院士吴伟仁说。

此时此刻，东长安街上，铁甲生辉、重器列阵，人民军队以严整的军容、雄壮的气势、昂扬的精神，等待党和人民的检阅。

大江南北、长城内外，从白山黑水到南海之滨，从江南水乡到大漠戈壁，现场画面和声音随着直播信号传遍中国大地。

8时55分，习近平总书记等党和国家领导人及应邀观礼的国际政要来到天安门城楼主席台，全场爆发出热烈掌声。

(二)

9时整，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会开始。

(下转2版)

全市人才公寓建设 现场推进会召开

本报讯(记者 纪雅因 柏志勇)9月5日，全市人才公寓建设现场推进会召开，深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想和对江苏工作重要讲话精神，认真落实中央城市工作会议精神，按照省委、省政府工作要求，更大力度推进人才公寓建设，加快集聚各方面优秀人才，为全市高质量发展提供坚实支撑。市委书记盛蕾出席会议并讲话。市委常委、组织部部长何泓主持会议。

盛蕾指出，近年来，我市将人才公寓建设摆在重要位置，制定出台了人才公寓建设和使用管理一揽子政策，房型供给逐步完善、使用体验有效提升，为全市人才引发挥了积极作用。必须以更高站位看待人才公寓建设，深刻认识小公寓体现大战略、小公寓蕴含大文章，切实以人才公寓“小切口”打造聚才留才“强磁场”。

盛蕾强调，要去库存，提升使用效率。突出问题导向，加速项目流程审批，科学设定入住门槛，坚持分类合理定价，坚决打通信息壁垒，推动存量房源尽快转化为有效收益。要优供给，加快资源盘活。坚持区位要好、标准要实、定位要准，精准对接人才需求，积极盘活具有改造潜力的闲置资产，持续提升服务品质，推动人才公寓建设从住有所居向住有宜居提升、从物理空间向众创空间提升、从普惠服务向增值服务提升。要强配套，营造社区生态。全方位提升服务品质，推动人才公寓建设从有所居向住有宜居提升、从物理空间向众创空间提升、从普惠服务向增值服务提升。要激活活力，创新建管模式。坚持政府筹建与民企自建相结合、政府引导与市场运作相结合、政策性支持与市场化融资相结合，全面激发各方积极性主动性。要重人本，更好留才兴业。牢固树立“大人才观”，聚焦高校前哨、提升毕业生留宿率，强化“双招双引”、增强人才吸附能力，加快做大人才规模，为区域竞争蓄足动力、赢得主动。要促协同，凝聚工作合力。坚持条线统筹、板块抓推进、国企扛重担，细抓落实建设任务，持续加强探索创新，推动人才公寓建设不断取得更大突破。

会上，副市长张辉通报了人才公寓建设三年行动计划推进情况。市城投集团、沐阳县、宿豫区、宿迁经开区作交流发言。

会前，与会人员现场调研了苏宿工业园区青年公寓、宿豫数字经济中心人才社区、京东智慧城青年公寓等项目。市委常委、市委秘书长闫辉参加会议。

宿豫：生态筑基 产业焕新



本报记者 李文静
通讯员 徐万宁 张琳

2024年，宿迁高新技术产业开发区、百威(宿迁)啤酒有限公司成功入选首批省级碳达峰碳中和试点名单；“无废城市”建设取得新突破，联盛科技“无废集团”建设获得省级试点许可……近年来，宿豫区深入践行“两山”理念，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，加快建设人与自然和谐共生的美丽宿豫，为全面推进中国式现代化宿豫新实践提供了坚

强的生态保障。

从“一镇一景”到全域共生

生态红利赋能乡村振兴

盛夏时节，宿豫区新庄镇杉荷园湿地内，水杉林与碧绿河水交织成一幅动态的生态画卷。这里不仅是游客争相打卡的“网红地”，也是宿豫区探索生态产业化、经济生态化的重要实践载体。

宿豫生态环境局相关负责人李正阳介绍，在杉荷园湿地保护建设中，新庄镇在杉荷园社区建设尾水

净化设施，对5000亩草莓基地和2万亩荷藕种植区的养殖、种植尾水进行循环净化。截至目前，杉荷园社区农业废弃物回收率超90%，关停35家畜禽养殖场，户厕改造率达100%，打造35公里生态河道，绿化覆盖率超40%。

此外，依托湿地生态底色，新庄镇打造朱瓦农民集中居住区，配套微动力污水处理设施和全覆盖的污水管网，彻底消除生活污水直排现象。结合袁家村古朴民居、杉荷园景区等资源，发展草莓采摘、荷藕文化体验等农旅项目，年接待游客超百万人次，带动200户农民创业就业，村集体收入突破百万元，真正实现“生态美”与“百姓富”的同频共振。该镇先后获评首批省生态文

明建设示范乡镇、省乡村振兴示范镇等多项荣誉称号，2024年9月全域土地综合整治试点入选国家级典型案例。

“过去靠天吃饭，如今靠生态吃饭，日子越过越红火。”杉荷园社区居民米新凤的话语，道出了当地百姓对生态发展成果的喜悅与由衷认可。

宿豫区以新庄镇为样本，推进全域土地综合整治与生态修复。2024年，全区新增造林面积1210亩，绿色版图不断拓展；大兴镇双茶棚村成功创建省级生态文明示范村，关庙镇林河村农村新型社区建成绿美村庄，一个个乡村在生态建设的滋养下焕发出全新活力。

(下转3版)

打头阵 勇争先 走在前 作示范 认真学习贯彻落实习近平总书记参加江苏代表团审议时重要讲话精神

政企联动搭平台 供需对接促发展

本报记者 丁国灿
通讯员 孙树龙

9月1日，记者走进位于沐阳经开区的江苏彩硕家居科技有限公司织布车间，只见100多台自动化喷气织机正在高效运转。今年初，该公司通过一场企业供需对接会，仅用了15天时间，就完成了从订单到安装的全过程，较以往节省了一个月的时间，每台机器的购置成本也降低了10%。

“正在运行的自动化喷气织机就是本地企业江苏宋和宋智能科技有限公司生产的，原料也是由本地企业江苏桐昆恒阳化纤有限公司提供，设备维护成本和运费都降下来了，这让我们我们的产品更具有竞争力。”江苏彩硕家居科技有限公司董事长助理雷战战说。

近年来，宿迁通过“政府搭台、企业唱戏”的方式，积极推动产业链的精准配套与协同发展，为地方经济发展注入了强劲动力。宿迁市工信局通过摸排600余家企业的设备更新需求，并梳理400余家高端装

备供应商，成功举办了多场供需对接会。

今年4月，宿迁举办绿色家居产业供需对接沙龙活动，全力搭建产业链上下游协同平台，推动供需精准对接。60余家相关企业和近10家金融机构参加了活动。

今年5月，宿迁举办绿色建材产业链供需对接会，通过“产品推介、需求发布、金融赋能”三大板块，搭建全链条协作平台，推动产业链上下游企业开展供需合作对接，促进企业互利合作，为宿迁绿色建材产业协同发展注入强劲动力。

今年5月，宿迁市“大数据+”产业链供需对接会举办，现场达成19个项目合作协议，协议投资总额10.32亿元，达成合作协议的项目涉及人工智能、算力中心、数据标注等多个领域。

今年6月，宿豫区举办光伏产业供需对接会，促进光伏产业上下游供需对接，助力企业拓市场、稳增长。

(下转2版)

让农村公路既“通得了”又“走得安”——

宿迁乡村有了“公路医生”

吴柏喙

农村公路是乡村振兴的“毛细血管”，其点多、线长、面广的特征，让安全治理面临新老矛盾叠加的难题。解决群众“出门放心走、路上不担心”的迫切需求，成为当前农村交通工作的紧要任务。“公路医生进乡村”党建联合体以农村公路安全治理为核心抓手，为“四好农村路”建设提速、乡村振兴推进注入了坚实的

交通动能。

8月中旬，市公路事业发展中心联合市公安局交通管理支队启动“公路医生进乡村”安全专项行动。依托党建联合体的资源整合优势，一支由交通安全设施、交通执法及信息技术等领域专家组成的“诊疗队”，直奔沐阳县、市湖滨新区等相关县(区)挂牌督办整改的重点路段开展现场勘查。

在沐阳县沐李线事故多发段，

专家分工协作：工程师详细记录导流岛绿化带遮挡视线问题；技术专家用红笔在图纸上标出设置错误的警示标志；执法人员测量并记录校车停靠点与道路交叉口的安全间距……

据了解，我市于去年4月就正式组建“公路医生进乡村”党建联合体。该联合体聚焦农村地区道路交通安全突出问题，以党建为“红色纽带”，整合交通运输、公安、应急管理

及乡镇(街道)党组织力量，严格对照省挂牌整治任务和市整治工作方案，深入开展“三进”“三送”活动，用心打造“畅、安、舒、美”的农村道路通行环境。

“三进”即进区县、进路段、进讲堂，“三送”即送专家、送技术、送服务。每项举措都紧扣基层需求，进区县，指深入基层开展调研，科学评估农村公路安全运行情况，提出综合性治理措施；(下转3版)

今日导读

共创全人类和平
与发展的美好未来

详见3版

清“僵”治乱
文明“归位”

详见4版